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1 
Δθηίκεζε Δπηδόζεσλ 

 

1. Δθηίκεζε ησλ επηδφζεσλ ηνπ ζπζηήκαηνο νηθηαθήο 

μήξαλζεο ησλ νηθηαθψλ νξγαληθψλ απνξξηκκάησλ. 

 

1.1  Ειζαγυγή 

 

 ΢ε απηήλ ηελ ηερληθή έθζεζε γίλεηαη εθηίκεζε ησλ επηδόζεσλ ηεο ζπζθεπήο μήξαλζεο, 

όπσο απηέο πξνζδηνξίζηεθαλ από ηελ νκάδα κειέηεο κεηά ηελ νινθιήξσζε ησλ 

πεηξακαηηθώλ αλαιύζεσλ νη νπνίεο δηελεξγήζεθαλ ζηελ Μνλάδα Πεξηβαιινληηθήο 

Σερλνινγίαο ηνπ Δ.Μ.Π . ΢πγθεθξηκέλα, ζρνιηάδνληαη νη παξάκεηξνη ιεηηνπξγίαο ηεο 

ζπζθεπήο, ηα ιεηηνπξγηθά πξνβιήκαηα πνπ παξνπζηάζηεθαλ θαηά ηελ δηάξθεηα 

ιεηηνπξγίαο ηεο, ηα νηθνλνκηθά ζηνηρεία πνπ αθνξνύλ ηελ ζπζθεπή, νη επηδόζεηο ηεο 

ζπζθεπήο θάησ από δηάθνξεο ζπλζήθεο ιεηηνπξγίαο, θιπ.  Πξνθεηκέλνπ λα εθηηκεζεί ε 

επίδνζε ηνπ πξόηππνπ ζπζηήκαηνο νηθηαθήο μήξαλζεο, δηελεξγήζεθαλ κεηξήζεηο θαη 

πεηξάκαηα πξνζδηνξηζκνύ ηεο πνηόηεηαο θαη πνζόηεηαο ηνπ αξρηθνύ θαη ηειηθνύ 

πξντόληνο. Δπηπιένλ απηώλ ησλ πεηξακάησλ πξαγκαηνπνηήζεθαλ κεηξήζεηο ηεο 

ελεξγεηαθήο θαηαλάισζεο ηεο ζπζθεπήο μήξαλζεο  ζε όιεο ηηο ζπλζήθεο μήξαλζεο πνπ 

εμεηάζζεθαλ. Σα απνηειέζκαηα ησλ κεηξήζεσλ θαη ρεκηθώλ αλαιύζεσλ θαηαγξάθεθαλ 

ζε πξνεγνύκελν παξαδνηέν θαη ε νκάδα έξγνπ εθηίκεζε ηηο επηδόζεηο ηεο ζπζθεπήο νη 

νπνίεο θαηαγξάθνληαη ζηηο παξαγξάθνπο πνπ αθνινπζνύλ.    

 

Δπηπιένλ όπνπ δύλαηαη αλαθέξνληαη ηξόπνη βειηηζηνπνίεζεο ηνπ ζπζηήκαηνο νηθηαθήο 

μήξαλζεο νη νπνίνη ζα κπνξνύζαλ λα αλεβάζνπλ ηελ απόδνζε ηνπ ζπζηήκαηνο ζην 

κέιινλ. 

 
 

Δηθφλα 1: Κάηνςε  ηνπ πξφηππνπ ζπζηήκαηνο νηθηαθήο μήξαλζεο ζε ζπλζήθεο πιήξνπο ιεηηνπξγίαο.  



2 
Δθηίκεζε Δπηδόζεσλ 

 

1.1 Εκηίμηζη ηηρ απόδοζηρ ηος ζςζηήμαηορ υρ ππορ ηην 

απομάκπςνζη ςγπαζίαρ 

 

Σα ηξία κίγκαηα πνπ ρξεζηκνπνηήζεθαλ όπσο έρεη ήδε αλαθεξζεί παξαδνηέν 

θαηαγξαθήο ησλ πεηξακαηηθώλ αλαιύζεσλ,  ήηαλ απνκεηλάξηα θξνύησλ θαη ιαραληθώλ 

ηα νπνία πξνέξρνληαλ από πξαγκαηηθέο πεγέο όπσο νηθίεο θαη καγαδηά. Μία από ηηο 

βαζηθέο παξακέηξνπο νη νπνίεο πξνζδηνξίζηεθαλ ζε όιεο ηηο πξαγκαηνπνηεζέληεο 

κεηξήζεηο, είλαη ε πγξαζία πνπ απνκαθξύλζεθε από ηα νξγαληθά απνξξίκκαηα. Η 

πνζόηεηα ηεο πγξαζίαο ζεσξήζεθε όηη ηζνύηαη κε ηελ κείσζε ηεο ζπλνιηθήο  κάδαο ησλ 

νξγαληθώλ απνξξηκκάησλ. ΢πλεπώο ε ζπλνιηθή κείσζε ηεο κάδαο ηζνύηαη κε ηεο 

ζπλνιηθή πγξαζία πνπ αθαηξέζεθε από ην ζηεξεό απόβιεην κε ηε ρξήζε ηνπ ξεύκαηνο 

μήξαλζεο.    

 

Σόζν ζηα πξνθαηαξθηηθά πεηξάκαηα ηα νπνία είραλ πξαγκαηνπνηεζεί θαηά ηελ 

πινπνίεζε ηεο Γξαζηεξηόηεηαο 1b (01/01/2010-31/03/2010) όζν θαη ζηα πεηξάκαηα πνπ 

πξαγκαηνπνηήζεθαλ ζηα πιαίζηα ηεο Γξαζηεξηόηεηαο  4(a), ηα απνηειέζκαηα έδεημαλ όηη 

ε ζπζθεπή μήξαλζεο πξνθαιεί κείσζε ηεο ζπλνιηθήο κάδαο ησλ ζηεξεώλ νξγαληθώλ 

απνβιήησλ ζε πνζνζηό έσο 79% ζε όιεο ηηο ζεξκνθξαζίεο ιεηηνπξγίαο (60-65-75 θαη 

80
ν
C). Σα απνηειέζκαηα απηά παξνπζηάδνληαη ζην ζρήκα πνπ αθνινπζεί: 

 

 
΢ρήκα 1: (Αξηζηεξά) Μέζνο φξνο πεξηερφκελεο πγξαζίαο ησλ επηιερζέλησλ κηγκάησλ (πξηλ)-Γεμηά 

(κεηά) ηελ μήξαλζε 
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3 
Δθηίκεζε Δπηδόζεσλ 

 

΢ηε ζπλέρεηα αθνινπζνύλ γξαθήκαηα ειάηησζεο ηεο πγξαζίαο γηα 2 δείγκαηα 

ιαραληθώλ, 2 δείγκαηα θξνύησλ, θαη έλα δείγκα θξέαηνο ζηα νπνία θαίλεηαη ε ειάηησζε 

ηεο πεξηερόκελεο πγξαζίαο ησλ δεηγκάησλ: 

 

 
 

 

΢ρήκα 2: Μέζνο φξνο πεξηερφκελεο πγξαζίαο καξνπιηνχ πξηλ (αξηζηεξά) θαη κεηά (δεμηά) ηελ 

μήξαλζε 

 

 
 

 

΢ρήκα 3: Μέζνο φξνο πεξηερφκελεο πγξαζίαο ζέιηλνπ πξηλ (αξηζηεξά) θαη κεηά (δεμηά) ηελ μήξαλζε 
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4 
Δθηίκεζε Δπηδόζεσλ 

 

 

΢ρήκα 4: Μέζνο φξνο πεξηερφκελεο πγξαζίαο πεπνληνχ πξηλ (αξηζηεξά) θαη κεηά (δεμηά) ηελ μήξαλζε 

 

 

 
΢ρήκα 5: Μέζνο φξνο πεξηερφκελεο πγξαζίαο Μαληαξηληνχ πξηλ (αξηζηεξά) θαη κεηά (δεμηά) ηελ 

μήξαλζε 
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5 
Δθηίκεζε Δπηδόζεσλ 

 
 

΢ρήκα 6: Mέζνο φξνο πγξαζίαο θξέαηνο κφζρνπ πξηλ (αξηζηεξά) θαη κεηά (δεμηά) ηελ μήξαλζε 

Από ηα πεηξάκαηα μήξαλζεο  πνπ πξαγκαηνπνηήζεθαλ ζε επηιεγκέλα ηξόθηκα, πξνέθπςε 

ε εθηίκεζε όηη ε ειάηησζε ηεο κάδαο είλαη κεγαιύηεξε ζηα ιαραληθά από όηη ζηα 

θξνύηα θαζώο ε επηθάλεηα ησλ ιαραληθώλ είλαη κηθξόηεξε ζε ζρέζε κε ησλ θξνύησλ κε 

απνηέιεζκα ε μήξαλζε ζηα θξνύηα λα είλαη ιηγόηεξν απνδνηηθή. Δπηπιένλ ε κείσζε ηεο 

πγξαζίαο ζηα θξέαηα είλαη κηθξή ιόγν ηεο θύζεο ηνπ ζπγθεθξηκέλνπ πιηθνύ.  ΢πλεπώο 

κία από ηηο νδεγίεο πνπ αλαθέξεηαη ζην βηβιίν ρξήζεο ηεο ζπζθεπήο DRYWASTE πνπ 

δεκηνπξγήζεθε γηα ηνπο πνιίηεο ηνπ Γήκνπ Παπάγνπ-Υνιαξγνύ νη νπνίνη ζα 

ρξεζηκνπνηήζνπλ ηελ ζπζθεπή είλαη λα θόβνπλ ηα νξγαληθά  απνξξίκκαηα ηνπο   όζν ην 

δπλαηόλ ιεπηόηεξα θαη ζε κηθξόηεξν κέγεζνο πξνθεηκέλνπ ε δηεξγαζία ηεο μήξαλζεο λα 

είλαη πνην απνδνηηθή. 

Ο κέζνο όξνο ηεο πγξαζίαο ησλ θξνύησλ πνπ κειεηήζεθαλ είλαη ηεο ηάμεο ηνπ 80,68% 

ελώ ησλ ιαραληθώλ είλαη ηεο ηάμεο ησλ  89%. Ο κέζνο όξνο κείσζεο ηεο κάδαο ησλ 

θξνύησλ είλαη ηεο ηάμεο ηνπ 14% γηα ηα θξνύηα θαη 7% γηα ηα ιαραληθά. Σα 

απνηειέζκαηα απηά παξηζηάλνληαη ζην ξαβδόγξακκα πνπ  αθνινπζεί: 
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΢ρήκα 7: Μέζνο φξνο πεξηερφκελεο πγξαζίαο θξνχησλ (αξηζηεξά) θαη ιαραληθψλ (δεμηά) πξηλ θαη 

κεηά ηελ μήξαλζε 

Όζνλ αθνξά ηα θξέαηα πνπ κειεηήζεθαλ, ν κέζνο όξνο πγξαζίαο ησλ δεηγκάησλ πξηλ 

θαη κεηά ηε δηεξγαζία ηεο μήξαλζεο, θαίλεηαη ζην ξαβδόγξακκα πνπ αθνινπζεί: 

 

΢ρήκα 8: Mέζνο Όξνο Τγξαζίαο Γεηγκάησλ Κξέαηνο πξηλ (αξηζηεξά) θαη κεηά (δεμηά) ηελ μήξαλζε 
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΢πλεπώο εθηηκάηαη όηη ε ζπζθεπή μήξαλζεο είλαη πνην απνδνηηθή ζηελ μήξαλζε 

ιαραληθώλ ζε ζρέζε κε ηελ μήξαλζε θξνύησλ ελώ δελ θξίλεηαη ηόζν απνδνηηθή ζηε 

μήξαλζε θξέαηνο ζε ζρέζε κε ηα άιια δύν νξγαληθά απνξξίκκαηα. Χζηόζν ηνλίδεηαη όηη 

κείσζε ηεο εηδηθήο επηθάλεηαο ησλ θξνύησλ θαη ηνπ θξέαηνο ζα κπνξνύζε λα 

πξνθαιέζεη ηαρύηεξε κείσζε ηεο πεξηερόκελεο πγξαζίαο ησλ απνξξηθζέλησλ  ηξνθίκσλ 

ε νπνία όκσο δελ ππνινγίδεηαη όηη ζηελ παξνύζα θάζε ζα κπνξνύζε λα πέζεη ζε 

ρακειόηεξα επίπεδα. 

 

1.2 Εκηίμηζη ηηρ απόδοζηρ ηος ζςζηήμαηορ υρ ππορ ηην μείυζη 

ηος όγκος ηυν οπγανικών αποππιμμάηυν 

 

Η δεύηεξε βαζηθή παξάκεηξνο πνπ πξνζδηνξίζηεθε ζηελ δηάξθεηα ησλ δηελεξγεζέλησλ  

πεηξακάησλ, είλαη ε ειάηησζε ηνπ όγθνπ ησλ νηθηαθώλ νξγαληθώλ απνξξηκκάησλ. Η 

ειάηησζε ηνπ όγθνπ θαίλεηαη ζην γξάθεκα πνπ αθνινπζεί θαη ην νπνίν παξηζηάλεη ηνλ 

κέζν όξν ειάηησζεο ηνπ όγθνπ γηα όια ηα κίγκαηα πνπ εμεηάζηεθαλ. 

 

 

 
 

΢ρήκα 9:Μεηαβνιή φγθνπ κηγκάησλ νξγαληθήο κάδαο (%) 

 

Η ειάηησζε ηνπ όγθνπ γηα ηα ρξεζηκνπνηεζέληα κίγκαηα όπσο  έρεη ήδε αλαθεξζεί,  

είλαη ηεο ηάμεο ηνπ 64%  πνζνζηό ην νπνίν ήηαλ θαη απηό κε ηε ζεηξά ηνπ ζηαζεξό ζε 

όιεο ηηο ζεξκνθξαζίεο μήξαλζεο δεδνκέλνπ ην όηη ε δηεξγαζία ηεο μήξαλζεο έρεη 

νινθιεξσζεί ζε όιεο ηηο πεξηπηώζεηο (ε ειάηησζε ηεο κάδαο ησλ νξγαληθώλ 

απνξξηκκάησλ είλαη κηθξόηεξε ηνπ 4%.  
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Δπηπιένλ  βξέζεθε από ηηο κεηξήζεηο πνπ πξαγκαηνπνηήζεθαλ όηη ε κείσζε ηνπ νιηθνύ  

όγθνπ είλαη κεγαιύηεξε ζηα ιαραληθά ζε ζρέζε κε ηα θξνύηα. Απηό ην γεγνλόο εμεγείηαη 

από ην γεγνλόο όηη ε πγξαζία αθαηξείηαη επθνιόηεξα από ηα ιαραληθά ζε ζρέζε κε ηα 

θξνύηα ελώ ε ελαπνκείλαζα επηθάλεηα κεηά ην πέξαο ηεο δηεξγαζίαο ηεο μήξαλζεο είλαη 

πνιύ κηθξόηεξε ζε ζρέζε κε ηα θξνύηα. Ο κέζνο όξνο ειάηησζεο ηνπ όγθνπ γηα ηα 

ρξεζηκνπνηεζέληα ππνιείκκαηα ιαραληθώλ είλαη ηεο ηάμεο ηνπ 65% ελώ ν κέζνο όξνο 

ειάηησζεο ηνπ όγθνπ ησλ ρξεζηκνπνηεζέλησλ θξνύησλ είλαη ηεο ηάμεο ηνπ  58%. Σα 

απνηειέζκαηα απηά απνηππώλνληαη ζην γξάθεκα πνπ αθνινπζεί: 

 
 

΢ρήκα 10: Μεηαβνιή φγθνπ θξνχησλ (αξηζηεξά) θαη ιαραληθψλ (δεμηά) (%) 

 

 

΢πλεπώο εθηηκάηαη όηη ε ζπζθεπή μήξαλζεο κπνξεί λα πξνθαιέζεη κείσζε ηνπ όγθνπ 

ησλ νηθηαθώλ νξγαληθώλ απνξξηκκάησλ έσο 57%  ζηελ πεξίπησζε πνπ ηα νξγαληθά καο 

απνξξίκκαηα είλαη κόλν θξνύηα θαη έσο 71% ζηελ πεξίπησζε πνπ ηα νξγαληθά καο 

απνξξίκκαηα είλαη κόλν ιαραληθά. 

 

΢ε απηήλ ηελ πεξίπησζε όπσο αθξηβώο θαη ζηε πεξίπησζε ηεο κείσζεο ηεο κάδαο, ην 

πνζνζηό ειάηησζεο ηνπ όγθνπ δελ εμαξηάηαη από ηε ζεξκνθξαζία μήξαλζεο . Δπηπιένλ 

ν ρξόλνο ζηνλ νπνίν επηηπγράλεηαη ν ηειηθόο όγθνο ηνπ μεξνύ ππνινίπνπ έρεη άκεζε 

ζρέζε κε ην αξρηθό πάρνο  θαη κέγεζνο ηνπ αξρηθνύ ππνβάζξνπ  θαζώο ε απνκάθξπλζε 

ηεο  πγξαζίαο επηηπγράλεηαη επθνιόηεξα  ζε ιεπηά θαη κηθξά ζε κέγεζνο πιηθά κε 

απνηέιεζκα λα επέξρεηαη κεγαιύηεξε ζπξξίθλσζε ηνπ ηειηθνύ πξντόληνο.  

 

Σέινο αμίδεη λα ζεκεησζεί όηη ε κείσζε ηνπ όγθνπ γηα ηα θξέαηα θαη ηα θόθθαια είλαη 

ακειεηέα ζε ζρέζε κε ηα ππόινηπα απνξξίκκαηα. ΢πγθεθξηκέλα είλαη ηεο ηάμεο ηνπ 10% 

ζην ζύλνιν ησλ δεηγκάησλ νζηώλ θαη θξέαηνο πνπ ρξεζηκνπνηήζεθαλ. 
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΢ρήκα 11:Mείσζε φγθνπ δεηγκάησλ νζηψλ θαη θξέαηνο 
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1.3 Εκηίμηζη ηηρ απόδοζηρ ηος ζςζηήμαηορ ζε ζσέζη με ηην 

θεπμογόνο δύναμη και ηον ολικό οπγανικό άνθπακα ηος ηελικού 

ξηπού ςπολοίπος 

 

Πξνθεηκέλνπ  λα εθηηκεζεί πεξαηηέξσ ε απόδνζε ηνπ ζπζηήκαηνο νηθηαθήο μήξαλζεο 

ησλ νξγαληθώλ νηθηαθώλ απνξξηκκάησλ, πξνζδηνξίζηεθε ε ζεξκνγόλνο δύλακε 

δηαθόξσλ ηξνθίκσλ νη νπνίεο θαηαγξάθεθαλ  ζην παξαδνηέν.11.  Οη ηηκέο απηέο 

παξνπζηάδνληαη δηαγξακκαηηθά  ζην παξαθάησ ζρήκα: 

 

 

 
 

΢ρήκα 12: πξνζδηνξηζζέληεο ηηκέο ζεξκνγφλνπ δχλακεο γηα δηάθνξα ππνιείκκαηα ηξνθψλ  

 

H κέζε ηηκή ζεξκνγόλνπ δύλακεο γηα ηα πξνζδηνξηζζέληα ηξόθηκα θαη κίγκαηα 

ηξνθίκσλ, είλαη ίζε κε 758, 79 KJ/100gr. Aπηή ε ηηκή είλαη ζηαζεξή θαη δελ 

κεηαβάιιεηαη κε ηελ κεηαβνιή ηεο ζεξκνθξαζίαο μήξαλζεο. ΢πλεπώο ε απόδνζε ηεο 

ζπζθεπήο μήξαλζεο εθηηκάηαη ζηαζεξή όζνλ αθνξά ηε ζεξκνγόλν δύλακε ηνπ ηειηθνύ 

μεξνύ πξντόληνο θαη κε βειηηώζηκε.   

 

Μία αθόκα παξάκεηξνο πνπ πξνζδηόξηζε ε νκάδα εξγαζίαο, είλαη  ν νιηθόο νξγαληθόο 

άλζξαθαο ησλ ππνιεηκκάησλ ηξνθίκσλ πνπ κειεηήζεθαλ. Οη πξνζδηνξηζζέληεο ηηκέο 

παξνπζηάδνληαη δηαγξακκαηηθά ζην παξαθάησ ζρήκα: 
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΢ρήκα 13: Απνηειέζκαηα κεηξήζεσλ νιηθνχ νξγαληθνχ άλζξαθα 

 

Από ηα απνηειέζκαηα πξνθύπηεη όηη ε απόδνζε ηνπ ζπζηήκαηνο παξακέλεη ζηαζεξή ζε 

όιεο ηηο ζεξκνθξαζίεο θαη γηα όια ηα είδε νξγαληθώλ απνξξηκκάησλ θαζώο ε δηεξγαζία 

ηεο μήξαλζεο δελ επεξεάδεη ηελ πνζόηεηα ηεο πεξηερόκελεο νξγαληθήο νπζίαο ζηα 

ζηεξεά νξγαληθά απόβιεηα. ΢πλεπώο εθηηκάηαη όηη ε ζπζθεπή μήξαλζεο κπνξεί λα 

παξέρεη πνζόηεηα  νιηθνύ νξγαληθνύ άλζξαθα κε κέζνλ όξν 42,47%  ζηαζεξά ζε όιεο 

ηηο  ιεηηνπξγηθέο ζπλζήθεο θαη γηα θάζε ηύπν νξγαληθώλ απνξξηκκάησλ. 

 

1.4 Εκηίμηζη ηηρ απόδοζηρ ηος ζςζηήμαηορ ζε ζσέζη με ηο ςλικό 

καηαζκεςήρ και ηην λειηοςπγικόηηηά ηος, ζε ζσέζη με ηα 

πποβλήμαηα πος παποςζίαζε ζηην διάπκεια ηυν δοκιμών 

 

 

Η ζπζθεπή νηθηαθήο μήξαλζεο ησλ  νξγαληθώλ απνξξηκκάησλ   δνθηκάζηεθε  γηα 

δηάζηεκα 4 κελώλ ζηελ Μνλάδα Πεξηβαιινληηθήο Δπηζηήκεο θαη Σερλνινγίαο ηνπ 

Δ.Μ.Π. Καηά ηε δηάξθεηα ησλ κεηξήζεσλ θαηαγξάθεθαλ πξνβιήκαηα ηνπ ζπζηήκαηνο 

ηα νπνία νδήγεζαλ ζηελ παξαγσγή ηνπ βειηηζηνπνηεκέλνπ ζπζηήκαηνο νηθηαθήο 

μήξαλζεο. Απηά ηα πξνβιήκαηα αλαθέξνληαη ζε απηήλ ηελ παξάγξαθν. 
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Δηθφλα 2: Πξφηππν ζχζηεκα νηθηαθήο μήξαλζεο νξγαληθψλ απνξξηκκάησλ 

 

 

1.4.1 Eθηίκεζε Απφδνζεο ηνπ πιηθνχ θαηαζθεπήο 

 

 Πιενλεθηήκαηα πιηθνχ θαηαζθεπήο: 

 

Σν πιηθό θαηαζθεπήο είλαη θεξακηθό ππξίκαρν. Σν γεγνλόο απηό δίλεη πιενλεθηήκαηα 

αιιά θαη κεηνλεθηήκαηα ζηνλ ρξήζηε ηεο ζπζθεπήο. Η δηαδηθαζία θαηαζθεπήο ηνπ είλαη 

απιή θαζώο απαηηείηαη ε  εξγαζία ελόο αηόκνπ γηα λα θηηαρηεί ην μύιηλν θαινύπη θαη ην 

θεξακηθό κέξνο ηεο ζπζθεπήο θαη ελόο δεύηεξνπ γηα λα  ηνπνζεηεζνύλ ηα ειεθηξνινγηθά 

θαη κεραληθά κέξε θαζώο θαη ν απηνκαηηζκόο ηνπ ζπζηήκαηνο. Σν πιηθό θαηαζθεπήο 

είλαη εύθνιν λα βξεζεί ελώ έρεη ην πιενλέθηεκα όηη κπνξεί λα ηνπ δνζεί νπνηνδήπνηε 

ζρήκα επηζπκεί ν ζρεδηαζηήο ηεο ζπζθεπήο. 

 

Η αηζζεηηθή ηνπ πιηθνύ είλαη πνιύ πςειή θαζώο πξνζνκνηάδεη κε Αξραηνειιεληθό 

αγγείν ή πήιηλε γιάζηξα ε νπνία κπνξεί κε κεγάιε επθνιία λα ηνπνζεηεζεί ζε 

εμσηεξηθνύο αιιά πξνζηαηεπκέλνπο από ηα θαηξηθά θαηλόκελα ρώξνπο, ηδηαίηεξα θήπνπο  

θαη κπαιθόληα θαηνηθηώλ. ΢ε απηό βνεζά θαη ην γεγνλόο όηη ην βάξνο ηεο ζπζθεπήο είλαη 

ηεο ηάμεο ησλ 12 θηιώλ, γεγνλόο πνπ ηεο δίλεη κεγάιε ζηαηηθόηεηα θαη αληνρή ζηα 

θαηξηθά θαηλόκελα. Σν πιηθό κπνξεί επηπιένλ λα ρξσκαηηζηεί ώζηε  αηζζεηηθά λα 

βειηησζεί  πεξαηηέξσ. 
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Σν θόζηνο ηνπ πιηθνύ είλαη πνιύ κηθξόηεξν ζε ζρέζε κε ηα ππόινηπα πιηθά (πιαζηηθό, 

κέηαιιν, θιπ). ΢πγθεθξηκέλα ε νκάδα έξγνπ, ππνινγίδεη όηη ην θόζηνο ηεο 

θαηαζθεπήο/πώιεζεο ηεο ζπζθεπήο μήξαλζεο ζα κπνξνύζε λα πέζεη θάησ από 100 

επξώ/ηεκάρην ζηελ πεξίπησζε πνπ ην ζπγθεθξηκέλν ζύζηεκα βγεη ζε καδηθή παξαγσγή 

(5000 ηεκάρηα θαη άλσ) γεγνλόο πνπ ζα έρεη ζαλ απνηέιεζκα ε ζπγθεθξηκέλε ζπζθεπή 

νηθηαθήο μήξαλζεο λα είλαη  από ηηο θζελόηεξεο ηεο παγθόζκηαο αγνξάο ζην είδνο ηεο, 

θαζώο θακία από ηηο ήδε ππάξρνπζεο εκπνξηθέο ζπζθεπέο, δελ ηνπνζεηείηαη ζε 

εμσηεξηθό ρώξν αθελόο, ελώ αθεηέξνπ ε εκπνξηθή αμία ηνπο μεπεξλά ηα 170 

επξώ/ηεκάρην. 

 

Η ύπαξμε ηνπ ζπγθεθξηκέλνπ πιηθνύ δίλεη ζηελ ζπζθεπή ην πιενλέθηεκα όηη δελ 

επεξεάδεηαη από βξνρόπησζε θαζώο ν ππιόο  ζε απηό ην πάρνο απνηειεί έλα πιηθό ην 

νπνίν δελ κπνξεί λα δηαπεξαζηεί από  λεξό ελώ ζηεγλώλεη εύθνια κέζα ζε κηζή ώξα κε 

ηελ παξνπζία ηνπ ήιηνπ. Έλα αθόκα πιενλέθηεκα ηνπ ππινύ είλαη όηη είλαη θπζηθό πιηθό 

θαη ηόζν ε δηεξγαζία θαηαζθεπήο ηνπ όζν θαη ε κεηέπεηηα απόξξηςε ηνπ (κεηά ην ηέινο 

ηνπ ρξόλνπ δσήο ηεο ζπζθεπήο), δελ αλακέλεηαη λα επεξεάζνπλ αξλεηηθά ην 

πεξηβάιινλ. Ο  ππιόο είλαη έλα πιηθό πνπ αληέρεη ζηνλ  ρξόλν θαη κπνξεί θάπνηνο λα 

έρεη κηα ηέηνηνπ είδνπο ζπζθεπή όπσο εθηηκάηαη γηα πάλσ από 30 έηε. ΢ε απηό 

ζπλεγνξνύλ θαη νη αλαθαιύςεηο πήιηλσλ θαη θεξακηθώλ αξραηνειιεληθώλ αγγείσλ από 

ηνπο Έιιελεο ηα νπνία έρνπλ αληέμεη γηα ρηιηάδεο ρξόληα. 

 

Δπηπιένλ ην θεξακηθό  ζεξκαίλεηαη πνιύ εύθνια. Δίλαη γλσζηή ε πςειή 

ζεξκνρσξεηηθόηεηα ηνπ πιηθνύ απηνύ. Η ζεξκνθξαζία δηαηεξείηαη ζην εζσηεξηθό ηνπ 

γηα ηνπιάρηζηνλ 1 ώξα αθόηνπ ε ζπζθεπή ηεζεί εθηόο ιεηηνπξγίαο. ΢πλεπώο ην πιηθό 

απηό καο εμαζθαιίδεη  κεγαιύηεξε νηθνλνκία όζνλ αθνξά ηελ ιεηηνπξγία ηεο ζπζθεπήο 

ζε ζρέζε κε θάπνην άιιν ςπρξό πιηθό όπσο ην πιαζηηθό ή ζεξκό όπσο ην κέηαιιν ην 

νπνίν παξνπζηάδεη θαη πξνβιήκαηα θόζηνπο. 

 

Σέινο δελ ρξεηάδεηαη ε ύπαξμε αθξηβώλ θαινππηώλ γηα ηελ θαηαζθεπή ηεο. Η νκάδα 

έξγνπ πξνθεηκέλνπ λα θαηαζθεπάζεη ηελ ζπζθεπή, επηθνηλώλεζε κε βηνκεραλίεο 

θαηαζθεπήο πιαζηηθώλ θαη ύζηεξα από κειέηε, ππνινγίζηεθε  όηη ην θαινύπη κόλν, ζα 

μεπεξλνύζε ηα 20.000 επξώ.  Σν πιηθό θαηαζθεπήο ηεο ζπζθεπήο δίλεη ην επηπιένλ 

πιενλέθηεκα όηη κπνξεί λα θαηαζθεπαζηεί θαη ζε ρώξεο όπνπ ε βηνκεραλία δελ είλαη 

αθόκα αλεπηπγκέλε θαη λα επηηειέζεη ηνλ ζθνπό ηεο κείσζεο ηεο κάδαο θαη ην όγθνπ 

ησλ νξγαληθώλ απνξξηκκάησλ ηα νπνία ζπκβάιινπλ αξλεηηθά ζηε θιηκαηηθή αιιαγή. 

Δπηπιένλ ζε ρώξεο όπσο ε Διιάδα, όπνπ ππάξρεη ήδε βηνκεραλία θεξακηθώλ ε νπνία 

βξίζθεηαη ζε θξίζε ηα ηειεπηαία 10 ρξόληα, ε απόθηεζε ηερλνγλσζίαο από ην 

ζπγθεθξηκέλν έξγν ζα δεκηνπξγήζεη λέεο επθαηξίεο θαη λέεο ζέζεηο εξγαζίαο ζηνλ 

ζπγθεθξηκέλν θιάδν αιιά θαη ζηνλ ηνκέα ηεο δηαρείξηζεο ησλ απνξξηκκάησλ.  
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Σέινο, ε θύζε ηνπ πιηθνύ δελ αλακέλεηαη λα έρεη ζεκαληηθή επηβάξπλζε ζην πεξηβάιινλ 

ζε ζρέζε κε ηα θιαζηθά ρξεζηκνπνηνύκελα πιηθά, θαζώο πξόθεηηαη γηα θπζηθά 

παξαγόκελν πιηθό, θάηη πνπ κέλεη λα απνδεηρζεί ζηελ  αλάιπζε θύθινπ δσήο πνπ 

πξνβιέπεηαη κειινληηθά ζηα πιαίζηα πινπνίεζεο ηνπ πξνγξάκκαηνο. 

 

 Μεηνλεθηήκαηα πιηθνχ θαηαζθεπήο: 

 

Ο ππιόο είλαη έλα πιηθό πνπ δίλεη επηπιένλ βάξνο ζηελ ζπζθεπή μήξαλζεο. Σν γεγνλόο 

απηό απνηειεί πιενλέθηεκα γηα θάπνηνλ πνπ ηελ έρεη ηνπνζεηήζεη ζε εμσηεξηθό ρώξν 

θαζώο όπσο ήδε αλαθέξζεθε εμαζθαιίδεη ηελ ζηαηηθόηεηά ηεο. Χζηόζν ην κεγάιν 

βάξνο έρεη ην κεηνλέθηεκα όηη ε ζπζθεπή δελ κπνξεί λα κεηαθηλεζεί εύθνια  από έλαλ 

κέζν άλζξσπν. Έηζη ζε πεξίπησζε πνπ παξνπζηαζηεί θάπνηα βιάβε ζηε ζπζθεπή, είλαη 

δύζθνιε ε απνκάθξπλζή ηεο από ηνλ ρώξν ζηνλ νπνίν έρεη ηνπνζεηεζεί όρη αδύλαηε 

σζηόζν. 

 

 

 
Δηθφλα 3: ΢παζκέλν ρεξνχιη ζπζθεπήο 

 

 

΢ε πεξίπησζε πνπ πέζεη από ύςνο ή ρηππήζεη θάηη επάλσ ζηε ζπζθεπή κε κεγάιε 

δύλακε, ε ζπζθεπή ελδέρεηαη λα ζπάζεη ηνπηθά ή νιηθά, γεγνλόο πνπ ζα θαηαζηξέςεη ηε 

ζπζθεπή, ή ζα απμήζεη ηηο ελεξγεηαθέο απαηηήζεηο ηεο αλ πξόθεηηαη γηα ηνπηθή βιάβε 
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θαζώο ζα ππάξρεη απώιεηα ζεξκόηεηαο από ην εζσηεξηθό ηεο. Δπηπιένλ ε ζπζθεπή 

δύζθνια επηδηνξζώλεηαη ηνπηθά παξά κόλν κε ηελ ρξήζε ππξίκαρνπ πιηθνύ ζε ξεπζηή 

κνξθή. 

 

Σν κεγαιύηεξν ίζσο πξόβιεκα πνπ αληηκεηώπηζε ε νκάδα έξγνπ, ήηαλ ην θαπάθη ηεο 

ζπζθεπήο θαζώο ήηαλ θηηαγκέλν από ππιό. Σν γεγνλόο απηό δελ επέηξεπε ζηνλ ρξήζηε 

λα ην αλνίγεη κε επθνιία ιόγν ηνπ κεγάινπ βάξνπο ηνπ ελώ ηα ρεξνύιηα ήηαλ επαίζζεηα 

κε απνηέιεζκα ην έλα λα ζπάζεη ηελ Σξίηε εκέξα ιεηηνπξγίαο ηεο ζπζθεπήο. Απηό ην 

γεγνλόο νδήγεζε ηελ νκάδα έξγνπ ζηελ αιιαγή ηνπ ε νπνία έιαβε ρώξα ζην 

βειηηζηνπνηεκέλν πιένλ ζύζηεκα, ηνπνζεηώληαο έλα θαπάθη πνην εύρξεζην 

θαηαζθεπαζκέλν από ειαθξύ πιηθό, γεγνλόο πνπ έδσζε ζηνλ νηθηαθό μεξαληήξα κεγάιε 

ιεηηνπξγηθόηεηα. 

 

 

1.4.2. Δθηίκεζε ηεο ιεηηνπξγηθφηεηαο ηεο ζπζθεπήο μήξαλζεο 

 

Η ζπζθεπή μήξαλζεο είλαη εύθνιε ζηελ ρξήζε θαζώο δελ ρξεηάδεηαη θάπνηα παξαπάλσ 

γλώζε από απηήλ πνπ ρξεηάδεηαη λα έρεη θάπνηνο πξνθεηκέλνπ λα ιεηηνπξγήζεη κηα 

ειεθηξηθή ζπζθεπή ηνπ ζπηηηνύ όπσο έλα θνπξλάθη. Η ιεηηνπξγία ηεο ζπζθεπήο είλαη 

απιή θαζώο ρξεηάδεηαη κόλν ην γύξηζκα ελόο δηαθόπηε (ζεξκνζηάηε) πξνθεηκέλνπ λα 

μεθηλήζεη ε δηεξγαζία ηεο μήξαλζεο ησλ νξγαληθώλ απνξξηκκάησλ. Σα απνξξίκκαηα 

ηνπνζεηνύληαη ζε έλα δνρείν, όπσο θαίλεηαη ζηελ εηθόλα.4 όπσο αθξηβώο ηνπνζεηνύληαη 

ηα ζθνππίδηα ζε έλαλ νηθηαθό θάδν απνξξηκκάησλ. ΢ηελ ζπλέρεηα απηά μεξαίλνληαη  

απηόκαηα θαη ε κάδα θαη ν όγθνο ηνπο κεηώλεηαη κέζα ζε ιίγεο ώξεο όπσο θαίλεηαη ζηελ 

εηθόλα 5.  

 

Η βειηηζηνπνηεκέλε ζπζθεπή κπνξεί λα επεμεξγάδεηαη 6 θηιά νξγαληθώλ απνξξηκκάησλ 

εκεξεζίσο ελώ ρξεηάδεηαη θάπνηνο λα ηελ αδεηάδεη παξά κόλν κεηά από ηξείο εκέξεο 

δεδνκέλνπ όηη ε εκεξήζηα παξαγσγή νξγαληθώλ απνξξηκκάησλ είλαη 2 kg/εκέξα, ίζε κε 

απηή κηαο κέζεο ηεηξακεινύο νηθνγέλεηαο. 
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Δηθφλα 4: Oξγαληθά απνξξίκκαηα ηνπνζεηεκέλα ζην θαιάζη μήξαλζεο 

 

 

 
Δηθφλα 5: Hκημεξακέλα απνξξίκκαηα 4 ψξεο αξγφηεξα ζηνπο 80

ν
C 
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Σν ηειηθό μεξό ππόινηπν κπνξεί λα αθαηξεζεί κε επθνιία από ην θαιάζη θαη λα δνζεί γηα 

θνκπνζηνπνίεζε ή λα αμηνπνηεζεί ελεξγεηαθά.  

 

 

 
Δηθφλα 6:Σειηθφ μεξφ πξντφλ 

 

 

Σν κόλν κεηνλέθηεκα όζνλ αθνξά ηελ ιεηηνπξγηθόηεηά ηεο είλαη ην γεγνλόο όηη ην 

θαιάζη απόξξηςεο ησλ νξγαληθώλ απνξξηκκάησλ ζα πξέπεη λα πιέλεηαη κηα θνξά ηελ 

εβδνκάδα θαζώο κέξε ησλ απνξξηκκάησλ θνιινύλ επάλσ ηνπ κε απνηέιεζκα λα 

θιείλνπλ ηηο ηξύπεο κέζα από ηεο νπνίεο πεξλά ν ζεξκόο αέξαο ν νπνίνο εηζέξρεηαη από 

ηε βάζε ηεο ζπζθεπήο. Χζηόζν ην πιηθό απηό δελ κπξίδεη αιιά ελδέρεηαη λα πξνθαιέζεη 

κείσζε ηεο απόδνζεο ηεο ζπζθεπήο ζε ζρέζε κε ηνπο ρξόλνπο ζηνπο νπνίνπο 

επηηπγράλεηαη ε μήξαλζε. 

 

Δπηπιένλ ε πγξαζία πνπ απνκαθξύλεηαη από ηα ηξόθηκα ζε πεξίπησζε πνπ ε ζπζθεπή 

ηνπνζεηεζεί ζε θιεηζηό ρώξν, απμάλεη ηελ πγξαζία ηνπ κε απνηέιεζκα ε αηκόζθαηξα λα 

γίλεηαη δπζάξεζηε γηα έλαλ θάηνηθν. Απηό ηζρύεη θαη γηα ηα ππόινηπα ππάξρνληα 

εκπνξηθά ζπζηήκαηα. ΢πλεπώο ζα πξέπεη ε ζπζθεπή λα ηνπνζεηείηαη ζε εμσηεξηθό ή 

εζσηεξηθό ρώξν ν νπνίνο όκσο ζα πξέπεη λα αεξίδεηαη ζπλερώο πξνθεηκέλνπ λα 

απνκαθξύλεηαη ε πγξαζία. 

 

Αμίδεη λα ηνληζηεί όηη ε ζπζθεπή παξέκεηλε ζε ζπλερή ιεηηνπξγία 4 κελώλ ρσξίο λα 

παξνπζηαζηεί θακία κόληκε βιάβε ζε όιε απηή ηε πεξίνδν ελώ ην θίιηξν ελεξγνύ 

άλζξαθα επηηέιεζε ηελ απνκάθξπλζε ησλ δπζάξεζησλ νζκώλ απνηειεζκαηηθά ρσξίο 



18 
Δθηίκεζε Δπηδόζεσλ 

κείσζεο ηεο απόδνζήο ηνπ θαη θξίλεηαη επαξθέο γηα ηε ζπλερόκελε ιεηηνπξγία ηεο 

ζπζθεπήο. 

 

Σα θίιηξα ελεξγνύ άλζξαθα δεζκεύνπλ ηελ πιεηνςεθία ησλ ρεκηθώλ ελώζεσλ πνπ είλαη 

ππεύζπλεο γηα ηελ εκθάληζε δπζάξεζησλ νζκώλ ζην ζρεδηαδόκελν μεξαληή, αλεμάξηεηα 

από ηελ θιίκαθα εθαξκνγήο. Οη θπξηόηεξεο εθ ησλ ελώζεσλ απηώλ, θαίλνληαη ζηνλ 

παξαθάησ πίλαθα 

 

 

Πίλαθαο 1: Υεκηθέο ελψζεηο πνπ δεζκεχνληαη απφ θίιηξα ελεξγνχ άλζξαθα 

 

Υεκηθή Έλσζε Μνξηαθόο Σύπνο 

Αθεηαιδευδε  OHC 42  

Ακπιηθή Αθεηφλε 
2147 OHC  

Βνπηπξηθφ Ομχ 
284 OHC  

Σεηξαρισξηνχρνο Άλζξαθαο 
4CCl  

Αηζπιηθή Αθεηφλε 
284 OHC  

Αηζπιηθή Μεξθαπηάλε SHC 62  

Δπθαιππηφιε OHC 1810  

Φνξκαιδευδε OCH 2  

Υισξνκεζάλην  ClCH3  

Πνπηξεζθίλε 
2122 NHC  

΢θαηφιε NHC 99  

Γηνμείδην ηνπ Θείνπ 
2SO  

Σνινπέλην 
87 HC  

 

1.5 Εκηίμηζη ηηρ οικονομικήρ βιυζιμόηηηαρ ηος ζςζηήμαηορ από 

άποτη ενεπγειακήρ καηανάλυζηρ 

 

 

΢ε όιε ηελ δηάξθεηα ησλ πεηξακάησλ όπσο έρεη ήδε αλαθεξζεί πξαγκαηνπνηήζεθαλ 

κεηξήζεηο ηεο ελεξγεηαθήο θαηαλάισζεο ηεο ζπζθεπήο μήξαλζεο ησλ νηθηαθώλ 

νξγαληθώλ απνξξηκκάησλ.  
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Η ζπζθεπή ιεηηνύξγεζε ζε ζεξκνθξαζίεο 60-65-70-80 
ν
C. Σα απνηειέζκαηα ησλ 

κεηξήζεσλ  ζηηο πξναλαθεξζείζεο ζεξκνθξαζίεο  αλαθέξνληαη ζην πίλαθα πνπ 

αθνινπζεί:  

 

 

Πίλαθαο 2: Απνηειέζκαηα  κεηξήζεσλ  ελεξγεηαθήο  θαηαλάισζεο   ζπζθεπήο  μήξαλζεο (ηηκή 

θηινβαηψξαο 0,071επξψ/KWh) 

 

 

Θεξκνθξαζία 

Λεηηνπξγίαο 

      (
Ο

C) 

Δλεξγεηαθή 

Kαηαλάισζε 

ΚWhs/24h 

Δλεξγεηαθή 

Kαηαλάισζε 

ΚWhs/Μήλα 

Mεληαίν Κφζηνο 

Λεηηνπξγίαο 

΢πζθεπήο 

(Δπξψ/κήλα) 

60 2,2 66 4,69 

65 2,5 75 5,32 

70 2,8 84 5,96 

80 3,4 102 7,2 

 

Γηα ηνλ πξνζδηνξηζκό ηνπ θόζηνπο ιεηηνπξγίαο ηεο ζπζθεπήο ζε όιεο ηηο παξαπάλσ 

πεξηπηώζεηο ζεσξήζεθε ηηκή KWhs ζηαζεξή ίζε κε ηελ ηξέρνπζα ηηκή πνπ ηζρύεη γηα 

έλα κέζν λνηθνθπξηό ε νπνία ζεσξήζεθε ζηαζεξή θαη ίζε κε  0,071 επξώ/KWh θαη γηα 

ηεηξακεληαία θαηαλάισζε ξεύκαηνο από 1001-1200 KWh. 

 

΢ύκθσλα κε ηα επίζεκα ηηκνιόγηα ηεο Γεκόζηαο Δπηρείξεζεο ειεθηξηζκνύ, έλα κέζν 

λνηθνθπξηό ην νπνίν θαηαλαιώλεη από 0-800 kWh αλά ηεηξάκελν, ε ηηκή ηεο 

θηινβαηώξαο είλαη 0,05400 επξώ. ΢πλεπώο ν παξαπάλσ πίλαθαο δηακνξθώλεηαη σο εμήο: 

 

Πίλαθαο 3: Απνηειέζκαηα  κεηξήζεσλ  ελεξγεηαθήο  θαηαλάισζεο   ζπζθεπήο μήξαλζεο (ηηκή 

θηινβαηψξαο 0,054επξψ/KWh) 

 

Θεξκνθξαζία 

Λεηηνπξγίαο 

      (
Ο

C) 

Δλεξγεηαθή 

Kαηαλάισζε 

ΚWhs/24h 

Δλεξγεηαθή 

Kαηαλάισζε 

ΚWhs/Μήλα 

Mεληαίν Κφζηνο 

Λεηηνπξγίαο 

΢πζθεπήο 

(Δπξψ/κήλα) 
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60 2,2 66 3,56 

65 2,5 75 4,05 

70 2,8 84 4,53 

80 3,4 102 5,5 

 

 

Γηα ζπλνιηθή θαηαλάισζε αλά ηεηξάκελν από  801 – 1000 kWh, ε ηηκή ηεο 

θηινβαηώξαο είλαη ίζε κε 0,0686 επξώ/KWh θαη ν παξαπάλσ πίλαθαο δηακνξθώλεηαη σο 

εμήο: 

 

 

Πίλαθαο 4: Απνηειέζκαηα κεηξήζεσλ  ελεξγεηαθήο  θαηαλάισζεο   ζπζθεπήο μήξαλζεο (ηηκή 

θηινβαηψξαο 0,0686 επξψ/KWh) 

 

Θεξκνθξαζία 

Λεηηνπξγίαο 

      (
Ο

C) 

Δλεξγεηαθή 

Kαηαλάισζε 

ΚWhs/24h 

Δλεξγεηαθή 

Kαηαλάισζε 

ΚWhs/Μήλα 

Mεληαίν Κφζηνο 

Λεηηνπξγίαο 

΢πζθεπήο 

(Δπξψ/κήλα) 

60 2,2 66 4,53 

65 2,5 75 5,14 

70 2,8 84 5,76 

80 3,4 102 6,99 

 

 

΢πλεπώο εθηηκάηαη όηη ε ελεξγεηαθή θαηαλάισζε ηεο ζπζθεπήο νηθηαθήο μήξαλζεο δελ 

κπνξεί λα πξνζδηνξηζηεί κε απόιπηε αθξίβεηα θαζώο θάζε θαηνηθία παξάγεη 

δηαθνξεηηθέο πνζόηεηεο απνξξηκκάησλ ζπλεπώο νη ρξόλνη ιεηηνπξγίαο ηεο ζπζθεπήο 

δηαθέξνπλ. Δπηπιένλ νη παξαπάλσ ρξόλνη θαη ηηκέο ελεξγεηαθήο θαηαλάισζεο 

αλαθέξνληαη ζηελ πεξίπησζε ιεηηνπξγίαο ηεο ζπζθεπήο γηα 24 ώξεο 30 εκέξεο ηνλ κήλα, 

ην νπνίν είλαη ην ρεηξόηεξν πηζαλό ζελάξην πνπ κπνξεί λα ηζρύζεη. Δάλ ζεσξεζεί  ρξόλνο 

ιεηηνπξγίαο ηεο ζπζθεπήο 12 ώξεο εκεξεζίσο, ηόηε νη παξαπάλσ ηηκέο δηακνξθώλνληαη 

σο εμήο: 
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Πίλαθαο 5: Απνηειέζκαηα  κεηξήζεσλ ελεξγεηαθήο  θαηαλάισζεο   ζπζθεπήο  μήξαλζεο (ζεσξήζεθε 

ηηκή θηινβαηψξαο 0,071επξψ/KWh) 

 

Θεξκνθξαζία 

Λεηηνπξγίαο 

      (
Ο

C) 

Δλεξγεηαθή 

Kαηαλάισζε 

ΚWhs/24h 

Δλεξγεηαθή 

Kαηαλάισζε 

ΚWhs/Μήλα 

Mεληαίν Κφζηνο 

Λεηηνπξγίαο 

΢πζθεπήο 

(Δπξψ/κήλα) 

60 1,1 33 2,26 

65 1,25 37,5 2,57 

70 1,4 42 2,88 

80 1,7 51 3,49 

 

 

Σα έμνδα ζπληήξεζεο ηεο ζπζθεπήο είλαη κεδακηλά θαζώο δελ απαηηείηαη θάπνην 

επηπιένλ θόζηνο. Σν πιηθό από ην νπνίν ε ζπζθεπή είλαη θηηαγκέλε δελ ρξεηάδεηαη 

ζπληήξεζε θαζώο δελ θζείξεηαη κε ηελ πάξνδν ηνπ ρξόλνπ. Μπνξεί λα επέιζεη 

αηζζεηηθή θζνξά ζην εμσηεξηθό πεξίβιεκα, (ιόγν θαηξηθώλ θαηλνκέλσλ, ζθόλεο, 

αθαζαξζηώλ) σζηόζν ε θζνξά απηή δελ επεξεάδεη ηελ απόδνζε ηεο ζπζθεπήο. Η 

ζπληήξεζή ηεο πεξηνξίδεηαη ζηνλ θαζαξηζκό ηνπ εζσηεξηθνύ θαιαζηνύ ην νπνίν ζα 

πξέπεη λα θαζαξίδεηαη κε θαζαξό λεξό κία θνξά ηελ εβδνκάδα θαζώο θαη ηνπ πηάηνπ 

θαηαθξάηεζεο ησλ πγξώλ ζηξαγγηζκάησλ πνπ εμέξρνληαη από ηα νξγαληθά απνξξίκκαηα 

θαηά ηελ δηάξθεηα ηεο μήξαλζεο.  

   

Η ζπζθεπή ρξεηάδεηαη αιιαγή ηνπ ελεξγνύ άλζξαθα πνπ πεξηέρεηαη ζην θίιηξν ηεο θάζε 

6 κήλεο πεξίπνπ ζύκθσλα κε ηηο εκπνξηθέο πξνδηαγξαθέο ηνπ πιηθνύ θαη αλάινγα ηνλ 

ρξόλν ιεηηνπξγίαο ηεο ζπζθεπήο θαη ηηο νζκέο πνπ παξάγνπλ ηα απνξξηθζέληα 

απνξξίκκαηα. ΢πλεπώο εθηηκάηαη όηη είλαη δύζθνιν λα πξνζδηνξηζηεί ε αληνρή ηνπ 

πιηθνύ θαηαθξάηεζεο ησλ νζκώλ θαζώο απηή εμαξηάηαη από ην είδνο ησλ 

απνξξηκκάησλ, ηε ρξήζε ηεο ζπζθεπήο, ηηο δηαηξνθηθέο ζπλήζεηεο θάζε λνηθνθπξηνύ νη 

νπνίεο πνηθίινπλ από επνρή ζε επνρή θαη από εκέξα ζε εκέξα, αθόκα θαη από θξάηνο ζε 

θξάηνο. Ο ελεξγόο άλζξαθαο εθηηκάηαη όηη θνζηίδεη πεξίπνπ 8 επξώ εηεζίσο, αλ 

ζεσξήζεη θαλείο θόζηνο πιηθνύ πιήξσζεο ηνπ θίιηξνπ (Pellets ελεξγνύ άλζξαθα) ίζν κε 

4 επξώ. 
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1.6 Εκηίμηζη ηηρ απόδοζηρ ηος θίληπος ενεπγού άνθπακα ζηο 

επάνυ μέπορ ηηρ ζςζκεςήρ 

 

Η ζπζθεπή ιεηηνύξγεζε γηα δηάζηεκα ηεζζάξσλ κελώλ θαη από κεηξήζεηο πνπ 

πξαγκαηνπνηήζεθαλ,  δελ βξέζεθε όηη ε ρξήζε ηεο ζπζθεπήο ζα κπνξνύζε λα 

πξνθαιέζεη ζεκαληηθέο επηπηώζεηο ζην πεξηβάιινλ θαη ηνλ άλζξσπν από άπνςε 

εθπνκπώλ νζκώλ. Χζηόζν ε νκάδα εξγαζίαο ηνπ έξγνπ πξαγκαηνπνίεζε πεηξάκαηα ζηα 

νπνία ηνπνζέηεζε νξγαληθά απνξξίκκαηα ζε πξνρσξεκέλε απνζύλζεζε ( ζε αλαεξόβηα 

θαηάζηαζε όπσο ζπκβαίλεη ζην εζσηεξηθό ελόο ΥΤΣΑ) νη νζκέο (νη νπνίεο 

πξνζνκνίαδαλ κε ηηο νζκέο ελόο ςόθηνπ δώνπ ζε απνζύλζεζε) νη νπνίεο πξνέξρνληαλ 

από ην εζσηεξηθό ηνπ μεξαληήξα θαη νθείινληαλ ζην πξνο μήξαλζε πιηθό, δελ 

θαηαθξαηνύληαλ από ην θίιηξν απόζκεζεο γεγνλόο πνπ πξνβιεκάηηζε ηελ νκάδα έξγνπ.  

 

Γελ πξνζδηνξίζηεθαλ ηα είδε ησλ νπζηώλ πνπ απνηεινύζαλ ηηο νζκέο, σζηόζν ε νζκή 

πνπ πξνέξρνληαλ από ην εζσηεξηθό ηεο ζπζθεπήο θξίζεθε εμαηξεηηθά δπζάξεζηε θαη γηα 

ηνλ ιόγν απηό ε νκάδα πξόηεηλε ηελ αληηθαηάζηαζε ηνπ θίιηξνπ ελεξγνύ άλζξαθα κε 

έλα κεγαιύηεξνπ πάρνπο, ώζηε λα εμαζθαιηζηεί ε θαιή ιεηηνπξγία ηνπ ζπζηήκαηνο, ελώ 

δίλεηαη ε νδεγία πξνο ζηνπο ρξήζηεο λα κελ ηνπνζεηνύλ πξντόληα ζε θαηάζηαζε 

πξνρσξεκέλεο  απνζύλζεζεο ζην εζσηεξηθό ηεο ζπζθεπήο.  Απηό απνηέιεζε θαη ην πνην 

αθξαίν πείξακα εθηίκεζεο ησλ επηδόζεσλ ηνπ θίιηξνπ ελεξγνύ άλζξαθα πνπ 

εθηειέζηεθε. 

 

 

 

1.7 Εκηίμηζη ηηρ Πεπιβαλλονηικήρ βιυζιμόηηηαρ ηος ζςζηήμαηορ 

 

΢ε  όιε  ηελ δηάξθεηα ησλ κεηξήζεσλ πξαγκαηνπνηήζεθε κέηξεζε ηεο ελεξγεηαθήο 

θαηαλάισζεο ηεο ζπζθεπήο θαζώο θαη ησλ πηεηηθώλ νξγαληθώλ ελώζεσλ πνπ 

εμέξρνληαη από ηελ έμνδν ηνπ θίιηξνπ, πξνθεηκέλνπ λα γίλεη κηα πξώηε εθηίκεζε ησλ 

πεξηβαιινληηθώλ επηπηώζεσλ πνπ ζα έρεη ε ιεηηνπξγία ηεο ζε έλα κέζν Διιεληθό 

λνηθνθπξηό. ΢ηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί, θαίλνληαη νη εθπνκπέο αεξίσλ από έλα 

εξγνζηάζην παξαγσγήο ειεθηξηθήο ελέξγεηαο ηεο ΓΔΗ ην νπνίν ρξεζηκνπνηεί σο 

θαύζηκν  ιηζάλζξαθα ζηελ Διιάδα 
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Πίλαθαο 6: Δθπεκπφκελνη ξχπνη απφ εξγνζηάζην παξαγσγήο ιηζάλζξαθα ζηελ Διιάδα 

 
 

Από ηα δεδνκέλα ηνπ παξαπάλσ πίλαθα θαη από ηα δεδνκέλα ηνπ πίλαθα. 2 

πξνζδηνξίζηεθαλ νη εθπνκπέο ξύπσλ θαη αεξίσλ ηνμηθώλ κεηάιισλ  νη νπνίεο εθηηκάηαη 

όηη κπνξνύλ λα πξνέιζνπλ από ηελ ρξήζε ηεο ζπζθεπήο ζηελ Διιάδα κέζσ ηεο 

θαηαλάισζεο ειεθηξηθήο ελέξγεηαο γηα ηελ μήξαλζε, ζε έλα κέζν λνηθνθπξηό κε 

ηεηξακεληαία θαηαλάισζε ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο 1001-1200 KWh θαη κε πάξνρν 

ελέξγεηαο ν νπνίνο ρξεζηκνπνηεί ιηζάλζξαθα γηα ηελ ειεθηξνπαξαγσγή. Σα 

απνηειέζκαηα ζπλνςίδνληαη ζηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί: 

 

Πίλαθαο 7: Έθιπζε ξχπσλ κέζσ ηεο θαηαλάισζεο ειεθηξηθνχ ξεχκαηνο ηεο ζπζθεπήο νηθηαθήο 

μήξαλζεο 

Δθπνκπέο ξχπσλ απφ ηελ ειεθηξνπαξαγσγή κε 

ιηζάλζξαθα 

Δθπνκπέο ξχπσλ Γξακκάξηα αλά 

θηινβαηψξα 

(g/kWh) 

 

Γξακκάξηα αλά 

θηινβαηψξα 

(g/kWh) 

(νθεηιφκελα ζηελ 

ζπζθεπή μήξαλζεο) 

ζε φιεο ηηο 
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κειεηεζείο 

ζεξκνθξαζίεο 

 

Δθπνκπέο δηνμεηδίνπ 

ηνπ άλζξαθα 

(CO2) 

 

834 66-55044 

75
 -
62550 

84 -70056 

102 -85068 

Δθπνκπέο δηνμεηδίνπ 

ηνπ ζείνπ (SO2) 

0,93 66 -61,38 

75 -69,75 

84 -78,12 

102 -94,86 

Δθπνκπέο νμεηδίσλ 

ηνπ αδώηνπ (NOx) 

1,67 66 -110,22 

75 -125,25 

84 -140,28 

102 -170,34 

Αέξηεο εθπνκπέο 

ηνμηθψλ κεηάιισλ 

Μηιηγξακκάξηα 

αλά θηινβαηψξα 

(mg/kWh) 

 

 

Δθπνκπέο 

πδξαξγύξνπ 

0,0027 

 

66 -0,1782 

75 -0,2025 

84 -0,2268 

102 -0,2754 

Δθπνκπέο θαδκίνπ 0,0020 

 

66 -0,132 

75 -0,15 

84 -0,168 

102 -0,204 

Δθπνκπέο αξζεληθνύ 0,0530 

 

66 -3,498 

75 -3,975 

84 -4,452 

102 -5,406 

 

-όπνπ νη ηηκέο 66,75,84,102, αλαθέξνληαη ζε ελεξγεηαθή θαηαλάισζε πνπ αληηζηνηρεί ζε ζεξκνθξαζίεο 

60,65,70,80 βαζκώλ αληίζηνηρα  

 

΢ύκθσλα κε ζηνηρεία ηεο Γεκόζηαο Δπηρείξεζεο Ηιεθηξηζκνύ, νη εηδηθέο εθπνκπέο 

ζπκβαηηθώλ ξύπσλ θαη δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα από λέεο ιηζαλζξαθηθέο κνλάδεο θαη λέεο 
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ιηγληηηθέο ζε ζύγθξηζε κε πθηζηάκελεο ιηγληηηθέο αλά κνλάδα ειεθηξηθήο ελέξγεηαο 

(ΚWh) ζα είλαη: 

 

 

Πίλαθαο 8: Δηδηθέο εθπνκπέο ζπκβαηηθψλ ξχπσλ θαη δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα  ησλ κειινληηθψλ 

κνλάδσλ ηεο ΓΔΗ Α.Δ. 

 

 Yθηζηάκελε ιηγληηηθή Νέα ιηγληηηθή κε 

ππεξζχγρξνλε ηερλνινγία 

 

Νέα αλζξαθηθή κε 

ππεξζχγρξνλε ηερλνινγία 

 

    

    

    

Ομείδηα ηνπ αδψηνπ NOx 

(g/KWh) 

 

2,3 

 

0,7 

 

0,6 

 

Γηνμείδην ηνπ ζείνπ SO2 

(g/KWh) 

 

2,8 

 

0,5 

 

0,4 

 

΢σκαηίδηα  PM (g/KWh) 

 

1,0 

 

0,1 

 

0,06 

 
Γηνμείδην ηνπ άλζξαθα 

CO2 (g/KWh) 

 

1390 

 

950 

 

750 

 

 

 

 

Πίλαθαο 9: Δθηηκνχκελνη παξαγφκελνη ξχπνη απφ ηελ θαηαλάισζε ειεθηξηθήο ελέξγεηαο ηεο 

ζπζθεπήο κε βάζε ηα ζηνηρεία ηεο ΓΔΗ Α.Δ. γηα ηηο λέεο κνλάδεο 

 Yθηζηάκελε ιηγληηηθή 

 

Νέα ιηγληηηθή  Νέα αλζξαθηθή  

    

    

    

Ομείδηα ηνπ αδψηνπ NOx 

(g/KWh) 

 

66-151,8 

75
 
-172,5 

84 –234,6 

102 -238,6 

66-46,2 

75
 
-52,5 

84 –58,8 

102 -71,4 

 

66-39,6 

75
 
-45 

84 –50,4 

102 -61,2 

 
Γηνμείδην ηνπ ζείνπ SO2 66-184,8 66-33 66-26,4 
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(g/KWh) 

 

75
 
-210 

84 –235,2 

102 -285,6 

75
 
-37,5 

84 –42 

102 -51 

75
 
-30 

84 -33,6 

102 -40,8 

 
΢σκαηίδηα  PM (g/KWh) 

 

66 

75
 
 

84 

102 

 

6,6 

7,5
 
 

8,4  

10,2  

 

66-3,96 

75
 
-4,5 

84 -5,04 

102 -6,12 

 
Γηνμείδην ηνπ άλζξαθα 

CO2 (g/KWh) 

 

66-91740 

75
 
-104250 

84 -116760 

102 -141780 

 

66-62700 

75
 
-71250 

84 -79800 

102 -9690 

 

66-49500 

75
 
-56250 

84 -63000 

102-76500 

 

 

Δπηπιένλ, από ηηο κεηξήζεηο πηεηηθώλ νξγαληθώλ ελώζεσλ πνπ έγηλαλ κε ρξήζε ηνπ 

GC/MS ζηελ κνλάδα πεξηβαιινληηθήο επηζηήκεο θαη ηερλνινγίαο ηνπ Δ.Μ.Π. δελ 

βξέζεθε λα ππάξρεη ζεκαληηθή επίπησζε ηνπ ζπζηήκαηνο από πεξηβαιινληηθήο 

απόςεσο, όζνλ αθνξά ηηο εθπνκπέο ξύπσλ ζην πεξηβάιινλ.  

 

1.8 Πποηάζειρ βεληιζηοποίηζηρ ηος ζςζηήμαηορ οικιακήρ ξήπανζηρ 

 

Καηαλάισζε Ηιεθηξηθήο Δλέξγεηαο 

 

Πξνθεηκέλνπ λα βειηηζηνπνηεζεί ε ζπζθεπή όζνλ αθνξά ηελ εθπνκπή ξύπσλ ζηελ 

αηκόζθαηξα ιόγσ ηεο θαηαλάισζεο ειεθηξηθήο ελέξγεηαο ηεο ζπζθεπήο, ε νκάδα έξγνπ 

πξνζαλαηνιίδεηαη λα ρξεζηκνπνηήζεη θσηνβνιηατθό ζηνηρείν γηα ηελ παξνρή ελέξγεηαο 

ζηε ζπζθεπή. Σν θσηνβνιηατθό ζηνηρείν ζα πξέπεη λα ζπλδέεηαη κε κπαηαξία ε νπνία ζα  

απνζεθεύεη ηελ παξαγόκελε ειεθηξηθή ελέξγεηα γηα  ηε ιεηηνπξγία ηεο θαηά ηηο βξαδηλέο 

ώξεο. Απηή ε πξνζζήθε  ζα δώζεη ζην ζύζηεκα μήξαλζεο ησλ νηθηαθώλ νξγαληθώλ  

απνξξηκκάησλ, απηνλνκία ώζηε λα κελ είλαη απαξαίηεηε  ε ρξήζε εμσηεξηθήο πεγήο 

ξεύκαηνο  ε ρξήζε ηεο νπνίαο όρη κόλν πξνθαιεί δπζθνιίεο ζηελ εγθαηάζηαζε ηνπ 

ζπζηήκαηνο, αιιά θαη  ξππαίλεη κέζσ ηεο θαηαλαιηζθόκελεο ελέξγεηαο ην πεξηβάιινλ. 

 

΢ε  ρώξεο όπνπ ε εηήζηα ειηνθάλεηα είλαη κηθξόηεξε όπσο ε Αγγιία ζα κπνξνύζε λα 

εθαξκνζηεί ελαιιαθηηθά ζύζηεκα αλεκνγελλήηξηαο ζπλδεδεκέλν θαη απηό κε κπαηαξία 

απνζήθεπζεο ελέξγεηαο πξνθεηκέλνπ  ην ζύζηεκα μήξαλζεο λα είλαη θαη ζε απηέο ηηο 

ρώξεο απηόλνκν. 
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Χζηόζν κηα ηέηνηα ελέξγεηα ζα είρε ζαλ απνηέιεζκα ηελ αύμεζε ηνπ ζπλνιηθνύ αξρηθνύ 

θόζηνπο θαηαζθεπήο ηεο ζπζθεπήο σζηόζν ηα πεξηβαιινληηθά νθέιε αλακέλεηαη λα 

είλαη ζεκαλ ηηθά γεγνλόο πνπ ε νκάδα κειέηεο πξνζαλαηνιίδεηαη λα κειεηήζεη 

κειινληηθά.  

 

 

Διάηησζε ηνπ Όγθνπ 

 

Πξνθεηκέλνπ λα βειηηζηνπνηεζεί ε ζπζθεπή, όζνλ αθνξά ηελ ειάηησζε ηνπ όγθνπ ησλ 

νηθηαθώλ νξγαληθώλ απνξξηκκάησλ, ζα κπνξνύζε λα εθαξκνζηεί έλα ζύζηεκα ην νπνίν 

ζα έθνβε ηα εηζεξρόκελα ηξόθηκα ζε κηθξά θνκκάηηα όπσο αθξηβώο θαη κηα νηθηαθή 

ζπζθεπή κπιέληεξ. Με ηνλ ηξόπν απηό ε πεξηερόκελε ζηα ηξόθηκα πγξαζία  ζα 

απνκαθξύλνληαλ αξθεηά πνην εύθνια σζηόζν ε ηειηθή πγξαζία ηνπ ζηεξενύ απνβιήηνπ 

δελ ζα κπνξνύζε λα κεησζεί πεξαηηέξσ ζεκαληηθά. Ο ηειηθόο όγθνο ησλ απνξξηκκάησλ 

ζα ήηαλ κηθξόηεξνο θαζώο ε έμνδνο ζα είρε ηελ κνξθή ζθόλεο ε νπνία έρεη ζαθώο 

κηθξόηεξν όγθν από ηα μεξό ζηεξεό νξγαληθό απόξξηκκα.   

 

Σν ζύζηεκα θνληνξηνπνίεζεο ηνπ ηειηθνύ μεξνύ πξντόληνο ζα κπνξνύζε λα εθαξκνζηεί 

θαη ζηελ βάζε ηεο ζπζθεπήο μήξαλζεο ώζηε λα θνληνξηνπνηεί ην ηειηθό πξντόλ θαη όρη 

ην αξρηθό ππόζηξσκα θαζώο ε δηαδηθαζία ηεο θνληνξηνπνίεζεο απαηηεί ην ηειηθό πξντόλ 

λα είλαη εληειώο μεξό. 

 

΢ηελ εηθόλα πνπ αθνινπζεί θαίλεηαη πσο δπόκηζε θηιά (2,5) δηαηξνθηθώλ απνβιήησλ ζα 

κπνξνύζαλ λα δηαηαρζνύλ ζε 5 δηαθνξεηηθά κηθξά  δνρεία δέζεσο. Κάπνηνο ζα κπνξνύζε 

κε επθνιία λα θαηαιάβεη ην πεξηβαιινληηθό όθεινο από άπνςε ηεο κείσζεο ηεο 

πνζόηεηαο θαη ειάηησζεο ηνπ όγθνπ ησλ νξγαληθώλ απνξξηκκάησλ.  
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Δηθφλα 7: Γπφκηζε (2,5) θηιά νξγαληθψλ απνξξηκκάησλ δηαηεηαγκέλα ζε 5 δνρεία δέζεσο ζε κνξθή 

ζθφλεο  

 

 

Διάηησζε ηεο Μάδαο 

 

Η ειάηησζε  ηεο κάδαο ησλ νηθηαθώλ νξγαληθώλ απνξξηκκάησλ  είλαη πξνθαλήο  ζε όια 

ηα πεηξάκαηα πνπ εθηειέζηεθαλ θαηά ηελ δηάξθεηα ηεο ηεηξάκελεο ιεηηνπξγίαο ηεο 

ζπζθεπήο ζηελ Μνλάδα Πεξηβαιινληηθήο Δπηζηήκεο θαη Σερλνινγίαο ηνπ Δ.Μ.Π. Σα 

πξνθαηαξθηηθά πεηξάκαηα πνπ έιαβαλ ρώξα ζηελ δηάξθεηα πινπνίεζεο ηνπ έξγνπ, 

απέδεημαλ όηη ε μήξαλζε κε ξεύκα αέξα είλαη πνην απνδνηηθή ζε ζρέζε κε ηελ μήξαλζεο 

ρσξίο αέξα. 

 

Χζηόζν, δελ έρεη κέρξη ζήκεξα κειεηεζεί ε πεξίπησζε μήξαλζεο ησλ δηαηξνθηθώλ 

απνβιήησλ κε ρξήζε ππέξπζξεο αθηηλνβνιίαο (IR) νύηε κε αθηηλνβνιία LASER. 

Δπηπιένλ ζα κπνξνύζε λα γίλεηαη θαη μήξαλζε κε ρξήζε κηθξνθπκαηηθήο αθηηλνβνιίαο ή 

αθηηλνβνιίαο (UV). H ρξήζε αθηηλνβνιηώλ γηα ηελ πξαγκαηνπνίεζε ηεο μήξαλζεο, 

απνηειεί αληηθείκελν επξείαο έξεπλαο ηα απνηειέζκαηα ηεο νπνίαο ζα κπνξνύζαλ λα 

γίλνπλ γλσζηά κόλν κεηά ην πέξαο ηεο κειέηεο ηνπο. Η ρξήζε σζηόζν ησλ 

πξναλαθεξζέλησλ αθηηλνβνιηώλ αλακέλεηαη λα απμήζεη ηελ απόδνζε ηεο ζπζθεπήο 

μήξαλζεο θαζώο πξόθεηηαη γηα είδε κε κεγάιε δηαπεξαζηηθόηεηα ζην εζσηεξηθό ησλ 

ζσκάησλ. Η ρξήζε ηνπο βέβαηα ζεκαίλεη κεγαιύηεξε ελεξγεηαθή θαηαλάισζε θαηά 
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κέζνλ όξν. Απηόο ν ηξόπνο βειηηζηνπνίεζεο απαηηεί επξύηεξε κειέηε ηεο δηεξγαζίαο ηεο 

μήξαλζεο. 

 

Τιηθφ Καηαζθεπήο 

 

Σν πιηθό θαηαζθεπήο ηεο ζπζθεπήο νηθηαθήο  μήξαλζεο ζα κπνξνύζε λα 

βειηηζηνπνηεζεί πξνθεηκέλνπ ε ζπζθεπή λα κπνξεί λα εγθαζίζηαηαη ζην εζσηεξηθό 

νηθηώλ ρσξίο λα ππάξρνπλ πξνβιήκαηα  αηζζεηηθήο θαη ρξεζηηθόηεηαο. Θα κπνξνύζε λα 

θαηαζθεπαζηεί κηα ζπζθεπή από πνιπκεξέο πιηθό (πιαζηηθό) ην νπνίν ζα ηεο πξνζέδηδε 

επηπιένλ  ιεηηνπξγηθή θαη αηζζεηηθή αμία. Δλαιιαθηηθά ζα κπνξνύζε λα θαηαζθεπαζηεί 

ζπζθεπή μήξαλζεο από αλνμείδσην αηζάιη ε ρξήζε ηνπ νπνίνπ σζηόζν ζα ρξεηαδόηαλ 

επηπιένλ κεηξήζεηο θαη εξγαζηεξηαθέο αλαιύζεηο θαζώο  αλακέλεηαη ε ζπκπεξηθνξά ηεο 

ζπζθεπήο λα δηαθέξεη ζεκαληηθά ηόζν ζε ελεξγεηαθό όζν θαη ζε επίπεδν επηδόζεσλ ηεο 

ζπζθεπήο. 

 

Η αιιαγή ηνπ πιηθνύ θαηαζθεπήο, αλακέλεηαη λα πξνζδώζεη κεγαιύηεξε αληνρή ζηα 

κεραληθά κέξε ηνπ ζπζηήκαηνο θαη ειάηησζε ηνπ ζπλνιηθνύ βάξνπο ηεο ζπζθεπήο. 

Χζηόζν αλακέλεηαη νπνηνδήπνηε άιιν πιηθό λα απμήζεη ην θόζηνο θαηαζθεπήο ηνπ 

ζπζηήκαηνο μήξαλζεο. Θα πξέπεη λα ιάβεη ρώξα πεξαηηέξσ κειέηε πξνθεηκέλνπ λα 

βξεζεί αλ κηα ηέηνηα αιιαγή ζα πξνζέδηδε πεξηζζόηεξα πιενλεθηήκαηα από όηη 

κεηνλεθηήκαηα ζηελ ζπζθεπή μήξαλζεο από νηθνλνκηθήο άπνςεο αιιά θαη από άπνςε 

πεξηβαιινληηθήο βησζηκόηεηαο ηνπ ζπζηήκαηνο. 

  

Φίιηξν Απφζκεζεο 

 

Σν θίιηξν ελεξγνύ άλζξαθα πνπ ρξεζηκνπνηήζεθε γηα ηελ θαηαθξάηεζε ησλ νζκώλ νη 

νπνίεο πξνέξρνληαη από ην εζσηεξηθό ηεο ζπζθεπήο νηθηαθήο μήξαλζεο, ζα κπνξνύζε λα 

αληηθαηαζηαζεί από έλα  θίιηξν αξσκαηηθό ζε ζπλδπαζκό κε ην θίιηξν ελεξγνύ 

άλζξαθα ην νπνίν ζα δίλεη ζηνλ ρξήζηε ηελ αίζζεζε αξσκαηηθνύ ρώξνπ ώζηε λα 

βειηησζεί ε αηζζεηηθή ηνπ πξντόληνο. Δπηπιένλ ρξήδεη πεξαηηέξσ εμέηαζεο ην ηδαληθό 

πάρνο ηνπ ζηξώκαηνο (pellets) ελεξγνύ άλζξαθα ην νπνίν ζα απέδηδε ρσξίο λα πξνθαιεί 

θαηλόκελα ζπκπύθλσζεο πδξαηκώλ ζην εζσηεξηθό ηεο ζπζθεπήο θάηη πνπ ζα κπνξνύζε 

λα  πξνέξρεηαη από ηελ κε απνδνηηθή απνκάθξπλζε ηνπ ζεξκνύ αέξα από ην εζσηεξηθό 

ηεο. 
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